

粤桂黔滇共建美丽高铁经济带

沿线21市州全方位、多层次合作,搭建起以高铁为依托的新型跨区域合作模式

□ 董政 周晓骏

粤桂黔滇高铁经济带开工建设以来,沿线21市州搭建起以高铁为依托的新型跨区域合作模式,创新合作方式,促进人、物、资金流的流动与融合,在基础设施互联互通、产业升级转移、旅游文化交流和生态保护等方面开展全方位、多层次合作,取得了丰硕成果。

第五届粤桂黔滇高铁经济带合作试验区(桂林)广西园建设工作现场会近日在广西桂林举行,与会市州共同签订了《粤桂黔滇高铁经济带21市州全域旅游合作协议》。围绕“推进全域旅游合作,打造最美高铁经济带”主题,与会者共商合作发展大计,开启了粤桂黔滇高铁经济带建设新篇章。

2018年~2019年粤桂黔滇高铁经济带沿线城市打破城市、区域界限,创新合作方式,在基础设施互联互通、产业升级转移、旅游文化交流和生态保护等方面开展全方位、多层次合作。据不完全统计,目前累计开展合作项目160多个,总投资达2500多亿元,推动高铁经济带建设取得了显著成效。

粤桂黔滇高铁经济带开工建设以来,广东积极协同

沿线其他城市,共同构建一条经济繁荣、社会和谐、环境美丽的高铁经济带,取得了显著效果。

“广东将继续携手广西、贵州、云南3个省区,同心协力开拓进取,进一步丰富高铁经济带合作内涵,共同推动四省区经济发展,为区域合作发展作出有力的探索和典型示范。”广东省副省长张虎还就下一步合作提出了扩展思路、盘活资源、区域联动等三点建议。

贵州是粤桂黔滇高铁经济带的重要节点和枢纽。贵州省副省长魏国楠希望在今后的合作中,四省区和各市州进一步加强沟通,进一步深化合作,进一步务实落实,努力实现优势互补、相互促进、共同提高。为进一步深化粤桂黔滇高铁经济带合作发展,魏国楠提出在强化顶层设计、共建产业平台、推动互联互通、推进全域旅游、深化对外开放等方面加强合作。

云南省副省长王显刚表示,粤桂黔滇四省区都是重要的旅游目的地,在自然风光等方面具有很强的互补性,通过高铁连接,将不断催生新的旅游市场和消费需求以及其他领域的合作。云南省将按照“云南只有一个景区,这个景区的名字就叫云南”的全域

旅游理念,加快推进旅游全要素转型升级。

高铁经济带建设发展迎来了粤港澳大湾区建设、新时代推进西部大开发形成新格局、西部陆海新通道建设、深化泛珠合作等重大发展机遇。广西社族自治区党委常委、常务副主席秦如培说,广西作为这次会议的举办地,要积极响应,推动倡议落在下一步行动之中,通过充分发挥高铁经济的同城效应,共同推进全域旅游合作发展;充分发挥高铁经济的辐射效应,共同推进产业深度融合发展等,全面推进高铁经济带合作。

同时,为加快推进供给侧结构性改革,以旅游业为优势产业实现资源有机整合、产业融合发展、社会共建共享,努力解决区域发展不平衡不充分的问题,粤桂黔滇四省(区)高铁沿线的21个市州人民政府友好协商,决定以高铁经济带为纽带,携手合作、共同落实全域旅游发展总体部署,全面增强旅游发展新功能,构建全域旅游新格局,为全国跨省(自治区)全域旅游合作发展作出有益探索。

为此,粤桂黔滇高铁经济带沿线市(州)共同发出倡议:

推进融合发展,创新产品供给;加强旅游服务,提高满意度;坚持生态优先,推进共建共享;发展乡村旅游,促进旅游扶贫;实施系统营销,塑造品牌形象。

桂林市市长秦春成表示,桂林将全面落实国家赋予的建设桂林国际旅游胜地升级版、国家可持续发展创新示范区、国家健康旅游示范基地战略,围绕工业及乡村振兴,主动加强与沿线各市州对接合作,加强基础设施互联互通,落实好广西全面对接粤港澳大湾区发展规划和实施方案,加强旅游交流合作,加强定期交流互访,推动实现共赢发展。

据了解,粤桂黔滇高铁经济带建设由三省(区)党政主要领导于2014年12月份共同谋划推动。近5年来,经济带合作试验区广东园、广西园、贵州园相继设立,搭建起以高铁为依托的新型跨区域合作模式,有力地促进了沿线区域人流、物流、资金流的流动与融合,沿线各市州经济社会发展水平不断向好,产业发展水平不断提升,高铁经济带合作发展取得了丰硕成果。今年,粤桂黔滇高铁经济带扩展到云南省,成员也由原来的13个市州增加到21个。



在第五届粤桂黔滇高铁经济带合作试验区(桂林)广西园建设工作现场会上,与会市州共同签订了《粤桂黔滇高铁经济带21市州全域旅游合作协议》。围绕“推进全域旅游合作,打造最美高铁经济带”主题,与会者共商合作发展大计,开启了粤桂黔滇高铁经济带建设新篇章。



云南福贡 傈僳族群众迎来新生活

云南省怒江傈僳族自治州福贡县鹿马登乡干布村坐落在怒江西侧的高山峡谷内,居住着为数不多的傈僳族群众。昔日的干布村贫穷落后,交通出行困难,村民的收入主要以种植草果、外出务工为主。为稳固实现群众可持续增收和改善群众生产生活环境,政府和爱心人士先后投入资金,修建修路、改善村容村貌,解决了干布村群众出行难、林下经济管理难、环境卫生脏乱差等问题。道路通了,环境好了,干布村种植的草果远销到北京等地。2018年干布村人均可支配收入达到6476元,向脱贫致富迈出了坚实的步伐。图为干布村的傈僳族群众在挂满草果的新居阳台上。

新华社记者 杨宗友 摄

区域视点

创新驱动 绿色智慧 开放共赢

在“第三届中国企业改革发展论坛”上,与会人士表示,当前科技赋能新旧动能转换成为推动我国经济高质量发展一大亮点

□ 王志 萧海川 袁军宝

从“复兴号”高铁到云计算,从高端装备制造到区块链……针对我国经济转型升级的突破路径,多名大型企业负责人及政府官员表示,当前科技赋能新旧动能转换成为推动我国经济高质量发展的一大亮点。

近日,“第三届中国企业改革发展论坛”在山东济南举行,本次论坛由国务院国资委、山东省人民政府、新华社指导,国务院国资委新闻中心、山东省国资委、济南市人民政府、经济参考报社共同承办。

“高质量发展必须坚持创

新驱动、品质一流、结构优化、绿色智慧、开放共赢、协调共享这一基本遵循。”中国中车集团党委书记、董事长刘化龙说,以“复兴号”高速动车组为标志,我国轨道交通装备技术迈出了“从追赶至领跑”的关键一步,产品技术国际领先。

目前,中国中车集团轨道交通装备营业收入稳居全球行业第一,2016年以来累计实现海外新签订单总额220亿美元,市场区域基本覆盖“一带一路”沿线国家和主要发达国家。

浪潮集团董事长兼CEO孙丕恕说,随着近几年国家创新发展战略深入推进,以新一代信息技术为引领的数字经

济,成为带动和稳定经济增长的重要力量。云计算、大数据、AI、移动互联网与区块链等信息技术,正推动电子商务、智慧城市、物联网等数字产业蓬勃发展。

在这方面,浪潮已取得多项突破与成果。目前,在云计算领域,我国自主研发的在线交易处理性能最强的单机服务器系统浪潮天梭M13,已广泛应用于金融、气象、环保、科研等重要领域及大型企业的核心业务。在AI计算领域,浪潮发布了“浪潮元脑”,加速产业人工智能化进程。

山东重工集团有限公司党委书记、董事长谭旭光将“产品

与技术争创一流”列为企业“三个争创一流”目标的首位。他表示,山东重工旗下潍柴通过保持研发投入高投入,构建起“自主创新+开放创新+工匠创新+基础研究创新”四位一体的科技创新体系,1998年~2018年企业的利润总额年均复合增长率达到47%,并在美国、德国、日本设立前沿创新中心。

以区块链、大数据为代表的新一代信息技术已在各个行业加快应用。济南市副市长郑德雁介绍,今年10月,基于区块链技术和大数据的“企业开办一次办成”和“无人工干预智能审批”系统正式上线,中国

(山东)自由贸易试验区济南片区率先进入“秒批秒办”和“不见面审批”新时代,实现从“最多跑一次”到“一次也不用跑”的跨越。到10月底,济南片区新注册企业已达1421家。

目前,山东自贸试验区济南片区正全力打造人工智能、信息技术等五大“硬核”产业发展生态圈,包括以重汽、神思、秦华智慧为龙头的人工智能产业生态圈,以齐鲁制药、华熙生物、银丰生物为龙头的医疗康养产业生态圈;以浪潮、量子研究院、山大地纬等为龙头的信息技术产业生态圈,力争到2022年片区产业规模过万亿元。

会展经济

第126届广交会出口成交平稳

本报讯 第126届广交会11月4日闭幕,在世界经济增速放缓、外贸环境更趋复杂严峻的背景下,本届广交会出口成交总体平稳,采购商到会符合预期,“一带一路”沿线市场发展稳定向好。

本届广交会累计出口成交2070.9亿元人民币(折合292.88亿美元),同比下降1.9%。对“一带一路”沿线国家和地区出口成交110.56亿美元,增长14.81%,占总成交额的37.75%。

机电产品仍排在成交首位,机电产品成交159.41亿美元,占总成交额的54.43%;轻工产品成交72.2亿美元,占总成交额的24.65%;纺织服装成交16.83亿美元,占总成交额的5.75%。

部分市场和行业发展稳定向好。从区域看,对金砖国家出口成交36.5亿美元,增长4.17%;对东盟出口成交34.35亿美元,增长39.22%;对非洲出口成交28.13亿美元,增长10.72%。从行业看,新能源、卫浴设备、电子

电器及照明产品增长较快。

采购商到会符合预期,质量稳步提升。本届广交会采购商到会186,015人,来自214个国家和地区,同比第124届下降2%。“一带一路”沿线采购商到会稳中向好,到会85,445人,同比增长1.03%。新采购商与会踊跃,共有74,722人,超过总人数的40%。

广交会新闻发言人徐兵表示,本届广交会境外采购商到会量和出口成交均有所下降表明,我国外贸发展面临的外部环境复杂严峻,不稳定不确定性因素增多。与此同时,广大参展企业加强设计研发,坚定不移走高质量发展之路,外贸竞争新优势正在加快形成,在开拓新兴市场方面取得新进展,国际市场布局进一步优化,这些积极迹象也表明我国外贸发展韧性增强,外贸结构优化、动力转换加快的总趋势没有改变。随着国家稳外贸政策措施的效应持续显现,我国外贸将继续保持总体平稳、稳中提质的发展态势。(徐弘毅)

2019年世界大学生魔术交流大会举行

本报讯 记者焦红霞报道 日前,2019年世界大学生魔术交流大会在北京昌平举行。此次大会邀请了中国、美国、法国、德国、荷兰、意大利、西班牙、俄罗斯、白俄罗斯、阿根廷、巴西、古巴、澳大利亚、日本、韩国、马来西亚、印度尼西亚等18个国家和地区的魔术师、评委、嘉宾和道具商,为观众呈上为期3天的魔术演出。

据介绍,本届魔术大会以“融合·创新”为主题。为期3天的时间里,大会举办了开幕式暨国际魔术大师魔幻秀、“北京之光”国际近景魔术大师秀、“金长城杯”世界大学生魔术原创作品展演、闭幕式暨“融创青春”魔术秀等精彩纷呈的魔术表演活动。

北京市文化和旅游局副巡视员马文在开幕式上表示,当前,北京市基本实现平均每年2万场文化活动,贯穿全年、覆盖全市。2019年1月~7月,北京市规模以上文化产业实现收入6803.7亿元,同比增长9.3%,文

化产业占GDP比重继续保持全国首位。作为中国规格最高、影响最大的魔术活动之一,昌平区先后打造中国北京国际魔术大会和世界大学生魔术交流大会。8年来,昌平区充分发挥大会的龙头带动和支撑作用,大力发展魔术创意产业,打造了代表世界高端水准的“金长城杯”品牌,成立了一批具有国际影响力的魔术组织,培育了大量魔术人才,推动了中国乃至世界魔术文化创意产业的发展。

在日前举办的第四届国际魔术产业发展高峰论坛上,与会代表以“魔术融合创新”为主题,探讨“魔术+吃、住、行、游、购、娱、体、疗、学、悟”等内容的结合,丰富魔术与旅游的联系。借鉴国内外已有的案例,探索适合昌平区乃至国内魔术产业发展的融合创新模式。

经过多年的积累,昌平区举办的世界大学生魔术交流大会已经成为世界范围内最大规模的大学生类的魔术活动。

《9版

目前,当地现有民营企业7.2万余家,注册资本超4000亿元。其中,世界500强企业1家、中国500强企业4家、中国民营500强企业5家,上市公司16家。民营经济贡献了全区62%的GDP、75.6%的税收、81.8%的专利授权数、70%的就业人数。

李卫珍表示:“吴江能取得今天的发展成就,关键就是始终用心、用力当好服务企业‘店小二’,着力营造良好的营商环境。要继续赢得发展先机,推动高质量发展走在前列,就必须瞄准最高标准、最高水平,加快构建法治化、国际化、便利化的营商环境。”

记者了解到,近年来,吴江在制定出台扶持企业发展的政策措施上,力求有“力度”,在对企业的执法处罚上,力求更有“温度”。

事实上,早在2016年,吴江就谋划并实施了以“一枚公章审批”为重要内容的“五个一”改革,推行“并联审批”“多评合一”“模拟审批”等改革。2017年,在“五个一”改革取得初步成效的基础上,吴江区又围绕江苏省“3550”要求,在苏州市范围内率先形成以“七大集成”“八大任务”为主要内容的集成式改革方案,打造集成式改革标杆。2018年,以获批江苏省“不见面审批”标准

化试点为契机,吴江区又与嘉兴南湖在全国率先实现政务服务跨省通办,并全力推行“一门式”“一窗式”改革,让企业和群众进一扇门、到一扇窗、办所有事。今年以来,吴江区更是以融入长三角一体化为契机,出台《吴江区聚焦企业关切进一步优化营商环境实施方案》等一系列文件,将“3550”目标提速至“1330”,即力争做到开办企业1个工作日、不动产登记3个工作日、工业建设项目施工许可30个工作日内完成。

聚焦企业经营过程中遇到的“堵点”“痛点”“难点”问题,让政府的“回声”大于企业的“呼声”,是吴江区优化营商环境的重要着力点和突破口。针对企业优质项目不能得到精准有力扶持等问题,吴江区系统梳理了工业、农业、服务业、资本运作和人才5个方面政策,重新确定了扶持的项目及标准,出台了“1+5”高质量发展产业政策,原则上只设门槛,不设上限,只要项目符合条件均予以扶持,平均每年财政扶持金额在9亿元左右。“优化营商环境只有进行时,没有完成时,吴江坚信,只有不断推出新的改革举措,才能赢得新优势、掌握主动权。”李卫珍说。